

勾兑引发“酒精”粮食精”掐架 白酒行业亟待纯粮酿造打假

□本报记者 刘兴龙

“塑化剂”阴霾尚未散尽，勾兑质疑再度来袭，让白酒陷入了到底是“粮食精”还是“酒”的漩涡中。勾兑本是白酒酿造过程中的正常工艺，然而一些酒企混淆了固液法白酒与纯粮酿造白酒的差异，以勾兑酒冒充粮食酒的方式谋取利益。

16日，中国证券报记者连线多家高端白酒上市公司，公司高管纷纷表示，企业生产的白酒为纯粮全固态发酵工艺酿造，不存在酒精勾兑问题。专家指出，白酒行业亟待纯粮酿造打假。在国务院刚刚发布的食品安全重点工作安排中强调，将进一步细化完善食品标签标识管理规定，着力解决食品标签标识不规范问题。

勾兑工艺引发争议

4月15日晚，中央电视台曝光了四川等地部分白酒生产企业以勾兑酒冒充粮食酒进行销售。四川省质监局连夜对涉嫌造假的成都邛崃、温江、泸州、宜宾南溪6家白酒生产企业、1家食用酒精生产企业和1家食品添加剂生产企业展开彻查。据初步统计，已查封问题产品50余吨，暂扣生产许可证7张，邛崃市观音塔酒厂因涉嫌无证生产，已移送当地公安部门。

省主管部门非常重视，今天下午一直在开会”，四川中国白酒金三角酒业协会副秘书长杨荣生介绍，“目前质监部门调查的重点有两个方面，一是白酒勾兑的生产过程是否符合标准，二是企业使用的酒精、添加剂等原料是否符合食品安全的规定。”

在此事件中，勾兑酒的质量安全成为了公众关注的焦点。

杨荣生强调，对于食用酒精勾兑生产的白酒不能全盘否定，“按照酒协的标准，酒企除了纯粮酿造之外，也允许采取固液法制造白酒。”

目前国家规定的白酒酿造和生产方法有固态法、液态法和固液结合法三种生产方式。固态法白酒是指纯粮固态发酵，采用高粱、大米等粮食原料，通过在窖池中或地缸中发酵，上甑蒸馏蒸出原酒(基酒)，再通过长期储存、陈化老熟、勾调降度后成装为成品酒。固液结合法白酒是将固态法白酒(不少于10%)与液态法白酒或食用酒精按适当比例进行勾兑。

而成的白酒。液态法白酒是以谷物、薯类、糖蜜为原料，经液态法发酵蒸馏而得的食用酒精为酒基，再经串香、勾兑而成的白酒。

尽管勾兑是白酒酿造过程中的正常工艺，国家也允许食用酒精作为酒基使用，然而掺入酒精的白酒算不算“粮食精”依然引发了专家的争议。

宝丰酒业品牌总监晋育峰表示，与传统白酒相比，新工艺白酒有三方面优点：一是比纯粮固态发酵法的固态法白酒节省酿酒用粮(约22%)；二是有效降低酒体中的甲醇和杂醇油含量；三是降低白酒中的高级脂肪酸含量；四是减少低度酒的浑浊，让酒液更清澈。“当然，采用食用酒精勾兑的新工艺白酒，应符合国标GB10343-2002食用酒精标准要求，香精香料必须符合GB2760标准。”

另一位白酒行业权威人士则持相反意见，“白酒的特点是固态发酵过程中产生酯类物质和酸类物质，这些物质决定了白酒口感和等级，乙醇(酒精)的含量只能表示酒的烈度。如果食用酒精真能够改善白酒口感、提高白酒档次，高端白酒为什么不用食用酒勾兑？”

酒企急证清白

现在真是一波未平一波又起”，一位四川酒类上市公司高管在接受中国证券报记者采访时，对于接踵而至的风波感到颇为无奈。2012年末以来，整个白酒行业负面新闻不断，塑化剂风波的连锁效应直接导致高端白酒价格体系崩盘，遭遇了秦池事件以来最严重的“诚信”危机。

在A股市场中，白酒板块早已风声鹤唳，白酒勾兑质疑同样让其遭受了重压。16日，在沪深两市集体飘红的背景下，白酒股整体表现惨淡，除贵州茅台微涨0.24%外，其余12只股票均不同程度下跌。其中，老白干酒跌幅最大，为-3.38%。

对于突然袭来的白酒勾兑事件，处于漩涡中的酒企们十分敏感。据中国证券报记者了解，某酒企原本计划17日以公告形式发布声明，主要内容为所产“白酒为纯粮全固态发酵工艺酿造，没有添加任何添加剂”，但因其它公司均“沉默”，最后作罢。该公司高管表示，“我们主要是

希望向消费者进行说明，企业生产的高端白酒是值得信赖的，不要以为白酒行业真的存在严重的诚信和质量问题。”

地处四川的水井坊证券部工作人员同样强调，我们生产和销售的均是高端白酒，属于纯粮全固态发酵工艺酿造，因此白酒勾兑的事件对公司不会产生影响。”该工作人员同时表示，固态法和固液结合法酿造出来的酒差别是很明显的，食用酒精勾兑的成本肯定便宜很多。像我们高端白酒使用的原材料主要是大米、小麦和高粱等，而食用酒精主要是使用红薯以及含淀粉的代用品为原料。”

一系列质量问题曝出，让原本发展迅猛的白酒行业逐渐陷入了危机。仅以此次事件所在的四川省为例，4月10日，国家统计局成都调查总队发布的报告显示，今年1—2月份成都、南充、泸州、遂宁、达州等地名酒销售量同比减少50—60%，价格全面下降。

纯粮酿造期待打假

国务院:2013年底前完成食品标准清理

□本报记者 刘兴龙

4月16日，国务院办公厅印发2013年食品安全重点工作安排的通知。通知要求，各地区、各有关部门要继续严厉打击食品非法添加和滥用食品添加剂行为，进一步深化乳制品、酒类、调味品、食品包装材料、“地沟油”等综合治理和专项整治。与此同时，国家还将加快食品安全标准建设，2013年底前基本完成食品相关标准的清理。

全面排查隐患

近些年，毒奶粉、地沟油等问题相继曝出，让食品安全成为公众关注的热点之一。国务院在《工作安排》中表示，要集中力量全面组织开展食品安全风险隐患大排查大整治，在种植、养殖、屠宰、生产、流通、餐饮以及进出口等各环节广泛排查各类食品安全风险隐患，深挖带有行业共性的隐患和“潜规则”。重点排查列入食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂名单”的物质。在此基础上，建立风险隐患清单，实施整治督办制度，坚决清理整顿不符合食品安全条件的生产经营单位，坚

这次的事件也是件好事，可以加快白酒行业发展方式的转变。”杨荣生介绍，今年以来四川省着重进行了白酒行业规范化治理，对酒类管理条例进行修订。

“监管缺乏规范”是四川省酒类管理条例修订的重点之一，恰恰是此次曝出白酒勾兑事件的主要原因。

勾兑酒冒充粮食酒是白酒行业长期存在的潜规则，固液法虽被中低端白酒广泛应用，但很少有企业进行标注。一位业内人士直言：“沾‘勾兑’和‘食用酒精’，不是消费者认为有假，就是掉价，企业当然就绕着走。配料表中只标注‘水、高粱、小麦’，是否存在酒精勾兑只有厂家知道。”

实际上，在2012年就曾有上市公司曝出酒精勾兑的问题。当年8月22日，古井贡酒发布中报，其中提到，公司斥资4551.49万元从关联方安徽瑞福祥食品有限公司购买了酒精，折算约为6596吨。古井贡董秘叶长青在接受采访时承认，部分低端产品的确使用了

食用酒精。“为了满足消费者不同的消费需求，公司对部分低端产品采用固液法生产。”

在以高端白酒为主要产品的上市公司中，以“酒精”冒充“粮食精”的情况只是少数，而这种现象在中小酒企身上则十分普遍。承德避暑山庄酒业有限责任公司、黑龙江老村长酒业公司、湖北稻花香集团、秦池酒业、浮来春酒业等企业都拥有自己的酒精生产线。在工信部下发的酒精行业淘汰落后产能名单中，多家知名白酒企业的酒精生产线在列。

业内专家指出，目前对白酒的检测主要针对与人体安全相关的指标，比如酒精度、总酸、总酯、固形物等。对于白酒到底是勾兑的还是酿造的，仪器很难检测出来。在产品质量和食品安全越来越受到公众关注的背景下，勾兑酒冒充粮食酒不仅损害了消费者的知情权，也让高端白酒厂家遭受不正当竞争，纯粮酿造打假已经成为白酒行业无法回避的一道难题。

周吉平就任中石油董事长

□本报记者 汪珺

“高层治理”一栏中显示，周吉平的职位仍然是副董事长兼总裁，但同时代董事长一职。而此前担任中石油集团董事长兼党组书记一职，此消息已获中石油相关人员证实。

公开资料显示，周吉平是高级经济师，在中国石油天然气行业拥有近40年的工作经验。其曾先后担任中石油天然气勘探开发公司总经理、中石油天然气总公司国际勘探开发合作局副局长、中石油集团总经理助理、副总经理。2008年，其被聘任为中石油股份有限公司副总裁，2011年11月担任中石油集团公司总经理兼董事。

重整计划久拖不决

ST宏盛组过渡内阁

□本报记者 李若馨

重整计划迟迟未能执行完毕，ST宏盛决策层就突然大规模换手。公司今日公告，董事长郭永明、董事会秘书惠钢义、监事秦明明提出辞职报告；而接任的三位“80后”高管也都或多或少有着ST宏盛现任大股东西安普明物流贸易有限公司的背景。

公告称，郭永明和惠钢义的辞职均是因为个人原因，而秦明明则是因为工作变动原因提出辞职的。上述三人均为普明背景。郭永明系西安普明建筑工程有限公司总经理、西安普明物流贸易发展有限公司执行董事兼经理；惠钢义历任西安紫薇大卖场有限公司主管会计，上海易慧和投资有限公司财务总监，西安普明物流贸易发展有限公司外派人员；秦明明则任西安普明房地产开发有限公司项目报建主管，现任西安紫薇大卖场有限公司项目报建主管。

令人意外的是，接任者并非来自潜在重组方——山西天然气股份有限公司，而仍然系普明方面派出。ST宏盛董事会选举黄飞为第七届董事会临时负责人，黄飞现任西安普明建筑工程有限公司工程主管、ST宏盛董事；提名马婷婷担任公司第七届董

事会董事，马婷婷历任西安紫薇大卖场发展有限公司行政主管，现任西安高科示范产业投资有限公司经理；聘任谢斌为第七届董事会秘书，谢斌现任ST宏盛证券事务代表。对于接替秦明明监事一职的刘英，ST宏盛则未作尽披露。

“从接任者在普明的职务来看，接任者可能就是个过渡。”有长期跟踪ST宏盛的市场人士认为，董事会仅选举黄飞为临时负责人，可见其不过是担任一个过渡的角色，未来ST宏盛的决策层仍将由山西天然气方面派出。

如此“画蛇添足”的选举出一任“过渡班子”，可能与ST宏盛久拖不决的重整案有关。ST宏盛的破产重整启动于2012年年初，但时至今日，新版重组方案都已经公布了4个多月后，由于体内资产尚未完成拍卖，致使公司的重整计划至今仍处于执行阶段。根据ST宏盛在去年年底的重组方案，公司拟以“过桥资产”莱茵达国际融资租赁有限公司45%股权与山西省国新能源发展集团有限公司、太原市宏展房地产开发有限公司、山西田森集团物流配送有限公司持有的山西天然气股份有限公司合计100%的股份进行资产置换，差额部分由ST宏盛发行4.48亿股购买。

套利空间有限

沈阳化工要约收购成交不足一成

□本报记者 于萍

原计划要约收购1.18亿股，实际却完成不到目标值的一成，中国化工集团公司要约收购沈阳化工部分股份便如此落下了帷幕。根据沈阳化工的公告，要约收购期满后，预受要约股份数量为986.54万股，公司将自4月17日起复牌。

近年来，大股东以要约收购的方式完成增持的例子屡见不鲜。根据沈阳化工要约收购计划，中国化工向沈阳化工全体流通股股东发出部分要约，按4.55元/股的价格收购1.18亿股沈阳化工股票，合计占上市公司总股本的17.92%。要约收购期限共30个自然日，自3月15日至4月13日。中国化工通过沈化集团间接控制沈阳化工33.08%股份，并计划通过要约收购提升中国化工在沈阳化工的股东权益比例至51%，从而增加对沈阳化工的控制权，促进国有资产有效配置。

通常情况下，要约收购价格与股价之间往往存在套利空

间。在沈阳化工公布要约收购时，公司前三个交易日的每日加权平均价格的算术平均值为4.13元/股，要约收购价格较之溢价10.17%。该方案一经公布，沈阳化工股价便连续涨停，此后更是在3月初达到5.29元的阶段性高点。

套利空间的大小直接影响了股东的参与热情。纵观公司要约收购期，股价基本维持在4.55元的要约收购价上下浮动。直到3月28日以来，公司股价才随着大盘出现调整，下降至要约收购价下方。按照4月12日收盘价4.49元计算，要约收购价的溢价空间仅为1.34%。受此影响，股东参与此次要约收购的积极性并不高涨。根据中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司的统计，预受要约股份数量为986.54万股，沈阳化工股东146户。沈阳化工表示，最终预受要约股份数没有超过1.18亿股，中国化工将按照收购要约定的条件购买这986.54万股沈阳化工股份。

ST迈亚今起摘帽

增发20亿现金留下想像空间

□本报记者 向勇 于萍

根据公司公告，戴帽五年之久的ST迈亚将自18日起撤销“其他风险警示”，湖北迈亚”重现交易系统。

这样一则简单的摘帽公告早在市场的预期之中，并已经兑现股价之中。但是，今年以来ST迈亚的股价累计上涨幅度高达74.63%，却是由重组事项和非公开发行募资20亿元引起的丰富想像力驱动。

2012年6月，安徽蓝鼎投资集团有限公司（后更名为安徽蓝鼎控股集团有限公司）通过协议受让丝宝系合计持有的湖北仙桃毛纺集团有限公司100%股权后，获得公司控制权。2012年11月8日，

汉阳国资增持汉商集团 后续计划直抵“要约收购”

□本报记者 向勇

“我们将继续保持汉阳国资在汉商集团第一大股东的地位，并支持汉商集团做大做强。”3月13日晚间，汉阳国资委负责人这样告诉中国证券报记者。放言33天之后，汉阳国资委告诉大家，它动手了！而它提出的后续增持计划更是直抵30%要约收购红线，被解读为宣示毫不妥协的姿态。

汉阳国资增持汉商集团

汉商集团17日公告，接第一大股东武汉市汉阳区国有资产监督管理办公室函，该办于3月12日至4月1日通过上海证券交易所竞价交

易系统增持汉商集团股份2,169,339股，增持比例为1.24%，由此持股总数达到48,644,653股，占公司总股本的27.86%。本次增持前，汉阳国资持股比例为26.62%。

汉阳国资还提出了后续增持计划，拟在未来的12个月内，继续通过上交所交易系统增持以及联合一致行动人等方式，累计增持股份（含一致行动人）不超过公司总股本的2.13%。

去年6月以来，阎志及其卓尔系先后13次增持汉商集团，5次达到举牌红线。至今年3月4日，汉商集团二股东卓尔控股与其实际控制人阎志合并持有汉商集团股份达到3491.50万股，占公司总股本

的20%，距汉商集团第一大股东汉阳国资办的持股比例26.62%仅有一步之遥。但汉阳国资办一直未曾作出正式回应，直至3月13日晚间，汉阳国资委负责人第一次对媒体发出了“保卫汉商”的声音。

控股权之争，说说显然不够，于是汉阳国资方面动手了。虽然增持比例仅1.24%，与卓尔系持股并未拉开安全距离，但其象征意义已经彰显。而其提出的后续增持计划具有更大的象征意义，2.13%的增持计划初看颇为奇怪，但加上已有的27.86%，则是直抵30%的要约收购红线。

鉴于武商联与银泰系对鄂武商A的控股权之争，最终以武商联

的20%、距汉商集团第一大股东汉阳国资办的持股比例26.62%仅有一步之遥。但汉阳国资办一直未曾作出正式回应，直至3月13日晚间，汉阳国资委负责人第一次对媒体发出了“保卫汉商”的声音。

控股权之争，说说显然不够，于是汉阳国资方面动手了。虽然增持比例仅1.24%，与卓尔系持股并未拉开安全距离，但其象征意义已经彰显。而其提出的后续增持计划具有更大的象征意义，2.13%的增持计划初看颇为奇怪，但加上已有的27.86%，则是直抵30%的要约收购红线。

值得注意的是，自从汉阳国资放言誓保控股权之后，汉商集团股价一路走低。分析人士认为，汉商集团股价去年以来不断上涨的主要动因，本来就是卓尔系不断增

持和“控股权争夺战”概念，一旦失去预期，股价便会下跌。分析人士认为，股价走得太低，恐怕是汉阳国资和阎志都不愿意看到的事情，因为这给彼此都是低成本增持的机会。

另外，持股比例已经“身居高位”的卓尔系如果争夺控股权无望，是选择继续冲击，还是安心做一个二股东以寻求战略投资机会，或者选择及时退出再谋他路，不同的选择，会对股价走向产生不同的重大影响。

如今，在直抵要约收购红线的增持计划下，宣示着汉阳国资随时可以开启大规模会战的决心，卓尔系会选择什么路径？本报将继续关注。

郭满金:用“实业思维”构建继电器百亿帝国

□本报记者 向勇

日前，中国证券报记者专访了宏发股份董事长、总裁郭满金。作为去年11月完成借壳上市的上市公司董事长，郭满金表示，虽然公司上市，要借助金融的力量促进公司更好发展，但他更习惯用做实业的态度去思考，而公司的核心竞争力正是基于此。

核心竞争力基于“实业思维”

宏发2012年年报显示，公司营收30.08亿元，净利润2.79亿元。到2015年实现50亿元销售，到2020年实现百亿销售，跨入世界三强。这是郭满金和宏发的目标。

郭满金表示，公司核心竞争力包括三个硬件，其一是公司模具和零部件的制造能力，国内行业无人可以相比。其二是公司生产线核心设备几乎都是自己设计制造的。公司在1998年就成立了精合自动化公司，至今仍是国内唯一一家专业设计、开发和生产电子元件、低压电器等电子工业专用自动化设备、工业机器人、自动化生产系统的。

让郭满金十分自豪的是宏发的实验室，这也是他说的第三个硬件，“一流的实验室和检测中心，对于提升企业的竞争力非常好，可以缩短开发周期，保证产品质量。一般工厂不愿意去花几千万元做这个，我们一台设备就得

花400多万元。”数十年来，不依赖社会化专业分工而坚持做自己从生产线到产品的研发、设计和制造，坚持质量第一，坚持员工利益成长，这就是郭满金的“实业思维”。如今，年届65岁而愈显澄澈儒雅的郭满感慨：现在走过去了，人也老了，经验也有了，那就是战略决策的最重要的是。

宏发“认命”继电器产业被问及继电器之外最看好哪个领域时，郭满金表示：“我主要从事实业的角度来观察，趁潮流，凑热闹我不干。我比较认命，宏发未来还需要加强自动化以提高生产效率。”

宏发如今是国内老大，全球第四。现在还有空间，从全球来看这个行业还太小，真正的巨头不会进入，我也只是打造小巨人。”郭满金说。

公司如今面临的情况是产品门类在扩大，研发要跟上，包括用于混合动力汽车、太阳能汽车的继电器等，在汽车里面用的传感器也在开发。郭满金说，公司正在加强对高压直流继电器和电力继电器的布局。公司还打算成立安装公司，这样，电力保护“盒子里的事”都可以做了，毛利率就高了。另外，公司目前有一万多名员工，未来还需要加强自动化以提高